1¢) Lista de Exercicios, Introducao & teoria dos ntiimeros. Revisao de Algebra 1.

1. Questao:

Em cada um dos itens abaixo diga se a afirmacao é verdadeira ou dé um contra exemplo se for falsa.

1. Se a e b sdo numeros inteiros e d é maior que zero e além disso existem x e y inteiros tais que
za + yb = d entado d = mdc(a,b)
2. O sistema de equacoes
x=a (by)
x=c (ba)
tem solucao sempre, que é tnica médulo by X bs.

3. Sejam a, b dois nimeros inteiros vale a seguinte igualdade de conjuntos.
{c € Z: ¢ = ax + by, para algum par de nimeros inteiros (z,y)} = {¢c € Z : mdc(a, b) divide ¢}

4. 107 divide 59196 — 1

5. Todo conjunto de niimeros racionais positivos tem um menor elemento.

2. Questao:
A Teoria do Biorritmo diz que os estados fisicos, mental e emocional de uma pessoa oscilam periodica-
mente, a partir do dia do nascimento, em ciclos de 23 dias, 29 dias e 33 dias, respectivamente. . Dado
que os dias mais positivos dos ciclos fisico, mental e emocional sao, respectivamente, o sexto, o sétimo
e o oitavo de cada ciclo, nos primeiros dez anos de vida de uma pessoa, quantas vezes esses trés ciclos
estao simultaneamente no ponto maximo?
3. Quuestao
Chamamos ideal de Z a um subconjunto I de Z tal que:
(a) 0er
(b) I é fechado para a soma.
(¢c) SexeleyeZentdoryel
Mostre que para todo ideal I de Z existe um ndimero a em I tal que I = {ta : t € Z}.
Sugestao:Se I # {0} considere o menor elemento positivo de I.
4. Questao:

Mostre que o conjunto dos inteiros que sdo primos ¢ infinito.

5. Questao:

Mostre que todo nimero racional tem exatamente um representante, (isto é um elemento na classe de
equivaléncia que o define), da forma § tal que b > 0 com a e b primos entre si.

6. a) Questao:

Seja ¢ : NxtoN7* a funcdo de Euler. (Lembre que esta fungao associa a cada inteiro positivo n o nimero
de inteiros positivos primos com n e menores que n)

(a) Seja p un ntimero primo , r > 0 inteiro mostre que ¢(p") = p"~(p — 1).
(b) Mostre que se m e n so inteiros maiores que zero que sdo primos entre si, entdo ¢(mn) = ¢(m)p(n).

(c) Prove que se m = pi'..... p;t é a decomposigdo de m em fatores primos entdo ¢(m) = m(1 —

p%) ..... (1-— p%)
7. a) Questao:

Seja b um inteiro maior que 1, cuja expressao na base 10 é
b=r,10" 47, 110" + .. + 1110 + 1o

Prove que:



(a) 3lbseesdsed|(ro+r1+--7n).
(b) 5|b se e s6 se 5|ro.
)

c) 6lbseesése3|(ro+r+--rn)e 2.

(
8. a) Questao:

n+417

e Determinar todos os inteiros tais que “-=r seja o quadrado de um nimero racional.

e Determinar os restos da divisao de :
i) 24 —1 por 89.
ii) 2! por 23.



